

中外合作办学项目

自评报告

项目名称：上海电力学院与英国斯特拉斯克莱德
大学合作举办电气工程及其自动化
专业本科教育项目

办学单位：上海电力大学



一、办学基本情况

1. 办学单位基本情况

上海电力大学是中央与上海市共建、以上海市管理为主的全日制普通高等院校。2018年学校获批博士学位授予点，2018年底经教育部和上海市人民政府批准，学校正式由上海电力学院更名为上海电力大学。目前学校拥有工、管、理、经、文5个学科门类，共有全日制本科专业32个。现有教职工1100余人，其中专任教师820余人。学校设有电气工程学院等13个二级学院和直属系部，坚持“立足电力、立足应用、立足一线”的办学方针，依托电力特色优势，为我国电力及相关行业培养了众多优秀人才，被誉为“电力工程师的摇篮”。

英国斯特拉斯克莱德大学(University of Strathclyde)创建于1796年，是一所涵盖理、工、文、商、教育等学科门类的综合性大学，共58个系。其电气工程专业是英国为数不多具有五级（最高等级）学术水平的专业之一，项目英方代表罗国麟教授是英国爱丁堡皇家科学院院士、国际电力系统知名学者、我校名誉教授。

2. 项目基本情况

本项目是2004年经上海市教委批准、2005年经教育部首批复核通过的中外合作办学项目，项目招生纳入国家统招计划，与上海电力大学所有专业同批次招生录取。学校成立国际交流学院，专门负责中外合作办学项目学生的培养和日常管理。斯特拉斯格莱德大学按照协议及中英联合管理委员会章程积极履行义务，参与项目学生培养、教学管理与质量监督。2013年，本项目参加教育部中外合作办学到期评估合格，获准延期举办。

2018年度，负责项目教学的中外教师共计70人，专职管理人员13人。本项目师资队伍中具有硕士及以上学位教师占91%，具有高级职称教师占50%，超过5年以上工作经验的教师占87%，是一支以中青年为主体、整体学历层次较高、教学经验丰富、职称梯度结构合理的师资队伍。

二、学生培养

1. 以党建为中心，发挥党建在学生思政工作中的思想引领作用

中外合作办学是我国高等教育事业的组成部分，必须坚持党的领导，切实发挥中外合作办学党组织的政治核心作用。学院党总支注重加强支部和党员队伍建设，发挥党支部主体作用，严格党员发展与管理，创新党员培养方式。在党建育

人过程中，善于将红色资源与党性教育、思政教育相结合，比如：积极组织学生党支部参观《跨越时空的井冈山精神》主题展览，赴中共一大、二大会址参观学习，赴嘉兴南湖革命纪念馆重温入党誓词等活动，用党的光辉历程和宝贵经验启示青年学生；善于将专业发展与组织生活相结合，比如：杨浦学生党支部的“不忘初心，牢记使命，用国际视野助力电力能源桥头堡建设”，荣获学校“十佳组织生活”。

2. 以培育践行社会主义核心价值观教育为主线，构建全方位育人体系

（1）重视思政课程和课程思政，促进第一课堂发挥思政教育主渠道作用

学院严格按照中共中央宣传部教育部2005年下发的《关于进一步加强和改进高等学校思想政治理论课的意见》，从办学伊始便设置完整的“4+1”思想政治理论课程教学计划，课程体系、教学内容、任课老师等都由学校马克思主义学院统一安排和部署，保证教师课堂讲授有纪律、有原则，授课内容有质量有、效果。

（2）“学业导航”和“考研致远”计划并行，营造良好学风氛围

学院通过加强大学生学风督导员队伍建设，开展“学风表彰大会”，表彰“优良学风班”和“学风建设先进个人”，奖励成绩优秀和学业进步的同学，发挥示范引领作用；通过开展“考研动员周”方案，组建考研复习小组、举办考研经验分享会等方式，鼓励学生考研深造。2018年学院实现全年考试零作弊率，考研报考率同比增长近5个百分点。

（3）搭建多种能力提升平台，培养学生综合素质

学院通过搭建多种素质能力提升平台，促使学生养成“重责任伦理、秉自由思考、怀国家人民”的高尚情怀，在健全人格的基础上促进学生全面发展。主要包括：

- 1) 坚持十一年开展学生赴专业基地素质拓展训练活动，培养学生的团队合作意识，增强学生的自信心和意志力；
- 2) 重视大学生科创，建立了市、校、学院三级学生课题的申报、实施与管理制度，形成《国际交流学院科创制度汇编》。
- 3) 开展寒暑假学生赴公司企业及生产一线实习活动，制定专门的管理办法和激励机制，培养学生学以致用的动手实践能力；
- 4) 坚持开展暑期赴英夏令营活动，免费指导学生办理签证，搭建体验多元

文化的平台，开阔学生国际视野；

5) 打造“英语沙龙”、“模拟联合国”等传统特色品牌项目，促进学院学生提高英语语言应用能力；

6) 鼓励大学生积极参加社会实践和志愿服务，通过与学校、社区、医院、地铁站共建等方式拓展实践育人阵地，培养学生爱心和社会责任意识。

(4) 做好职业生涯规划，提升毕业生就业竞争力

学院从大一到大四依次以教育、引导、指导、服务为导向，对不同年级学生分类做好职业生涯规划和就业指导。尤其在学生进入三年级后，通过举办“优秀毕业生经验交流会”、“就业形势报告会”等活动，提供考研、留学、就业的相关政策与信息，定期排摸学生就业动态，进行有针对性的指导工作。学院毕业生就业签约率常年位列全校首位。

(5) 线上线下相结合，打造学院学生思政工作融媒体环境

把握融媒体时代特点，积极关注青年学生的需求，通过建设“国交纵横”学院微信公众号，以青年学生喜闻乐见的形式来发布信息，引领青年学生成长，同时通过学院党课、易班、橱窗宣传、微视频等载体，通过媒体融合发挥育人功能，带动和引领学院广大青年学生积极向上，弘扬正能量。

三、教学运行管理

项目设有合作办学管理委员会，共有中英双方 7 人组成，由我校主管教学的副校长担任委员会主任，其余中方委员有国际交流处处长、国际交流学院院长、国际交流学院党总支书记，英方委员有斯特拉斯克莱德大学工程学院国际事务副院长，电气工程系主任，电气工程系资深教授。本项目积极发挥项目管理委员会的作用，凡重大事项须由项目管理委员会决议通过。日常管理中，学院专设合作办学项目办公室，负责与英方固定联系人的沟通交流。

项目的教学管理纳入上海电力大学统一教学管理框架，学校建立了严格的教学管理制度，并汇编成册。《教学管理规章制度汇编》共包含 64 个文件，涵盖日常教学管理、师资管理、教学研究与管理、实践教学管理、教学质量等方面。国际交流学院专门成立了教学管理中心，在学校管理框架下开展项目教学的日常工作，并通过教学检查、督导、评估、领导干部听课、学生信息反馈等途径，进行过程质量监控。项目的日常教学秩序与全日制普通本科班级一致，

任课教师严格按照教学计划进行授课、辅导实验、安排作业、考查和考试。

为了保证中英双方在项目教学运行管理过程中的有效沟通，学校建立了多方位的沟通与交流机制：（1）双方校领导定期互访，发挥联合管理委员会作用；（2）双方均设专业负责人，共同协商修订培养方案、完善课程大纲、讨论执行计划、课程考核评价等；（3）中方为每门英方引进课程配备了助教，中外教师经常开展教学研讨活动；（4）除经常性的邮件、电话联系外，英方大学项目负责人 K.Lo 教授与电气工程学院院长或系主任，每年定期访问我校，协商问题，开展办学质量检查或教学研讨，举办学术讲座；（5）中方每年选派专业教师赴英方学校访学进修，截至目前，已选派教师超过 30 人。

四、教学质量监控

在学校统一教学管理框架内，项目的排课、师资配备等由学校教务处统一组织，在日常教学、实习实训、学业考核、毕业设计等方面也都与非中外合作办学学生执行相同的标准。每学期，国际交流学院按照学校统一部署，组织期初、期中教学检查、教风督导检查、学风督导检查、实习实训情况检查等，并定期召开教师、学生座谈会，倾听呼声，不断提高工作水平，在此过程中严格执行培养方案、课堂教学和实验教学相关制度。

项目还针对英方教师授课制定了一系列质量监控与保障制度，包括：《外方教师授课排课办法》、《中方助教工作职责》、《外籍教师工作规范（中英文版）》。这些措施在规范外方教师授课、维护教学秩序、保证教学质量方面发挥了有效作用。此外，项目英方负责人或其委派的专业负责人定期来访，对英方教师的授课质量进行评价，通过查阅课件、召开座谈会、试卷复查等方式把握教学状况、促进项目教学质量的不断提高。

五、财务管理状况

本项目的财务管理符合国家财务管理规定，符合《中华人民共和国中外合作办学条例》等相关法规的要求，严格按照上海市物价局颁发的收费许可证，以人民币 15000 元/人/学年的标准收取学费，项目财务管理纳入学校统一财务管理系统，学费及上级拨款用于项目运营、教学设施建设中外合作事业发展。

本项目所收取的费用，按照我校财务的有关要求，实行“收支两条线”管理，由我校财务处统一收取，统一办理收支业务，全部用于中外合作办学学生培养的教育教学活动和改善办学条件。2018 会计年度内，本项目总收入 5010000 元，

总支出 4982428 元，项目年度结余 27572 元。项目总资产 2388597.36 元，负债 0 元，净资产 2388597.36 元。

六、培养质量及社会评价情况

经过中英双方共同努力，本项目在人才培养方面取得了较好的成绩。2018 年在学校本科教学审核性评估中，本项目人才模式成果受到了评审专家的认可。近年来，项目学生在全国大学生社会实践、英语能力竞赛、大学生数学建模竞赛、上海市计算机应用能力大赛、上海市大学生创业能力大赛以及体育、公益服务和社会实践活动中屡创佳绩，如：学院“知行汪庄·记忆传承”赴河南驻马店暑期社会实践队在 2018 年“知行杯”上海大学生社会实践大赛中荣获大赛三等奖，实践队拍摄的记录片荣获“全国百佳创意短视频”奖项，队长申自裕获“强国一代新青年”荣誉称号；学院学生获 2018 年全国大学生英语竞赛（NECCS）二等奖一人、三等奖三人；获 2018 高教社杯全国大学生数学建模比赛二等奖三人；获第 34 届全国大学生部分地区物理竞赛非物理 B 类上海赛区一等奖二人；获 2018 年上海市创青春创业比赛银奖一人；获 2018 年上海市计算机应用能力大赛三等奖二人。

自项目开办以来，项目毕业生初次就业率长期保持在 98% 以上，绝大部分毕业生就职于国家电网公司或南方电网公司，部分校友已成为电力行业的中坚力量。电力企业及相关用人单位称赞项目毕业生“具有扎实的专业知识、较强的动手实践能力和优良的文化素养，踏实肯干，爱岗敬业，多才多艺，具有较强创新精神”。据 2017 届毕业生就业质量调查报告显示，国际交流学院毕业生就业工作与专业相关度为 92%，毕业生对就业现状的满意度为 95%，半年内离职率为 0。除此之外，近百人进入上海交通大学、华北电力大学、中国电科院、英国剑桥大学、帝国理工学院等国内外知名学府深造。

七、办学特色及努力方向

1. 办学特色

（1）引资源、促改革，项目辐射性强

项目自开办以来，大力引进英方大学优质的教育资源和教学理念，先后引进包括公共类、学科基础类、学科专业类等课程 14 门，并以课堂教学和课程建设为契机组织中英双方教师合作开展教学改革，中方教师国际化教学理念和英语授课水平得到了大幅提高，效果辐射到了我校其它相关专业。

（2）搭平台、促融合，知行并重助力学生培养

本项目践行以“知行并重、国际视野”为核心的人才培养目标，搭建了学生科创平台、学风建设平台、国际交流平台、素质拓展平台、实习实践平台等，在培养和提高学生自主创新意识、英语语言应用能力、实践动手能力的同时，促进了理论知识与实际应用的融合。

（3）严制度、促管理，项目运行规范高效

项目先后制定了一系列规章制度，对项目的运行、中英双方沟通交流、教师管理、学生管理、教学管理等方面进行规范。13位项目管理人员工作内容分工明确、工作过程有章可循，工作成效得到了英方合作大学、学生及社会的广泛认可。

（4）搭桥梁、促培养，注重教师队伍建设

中英双方重视师资队伍建设。截至目前共有30多位中方教师通过项目平台赴英学习交流，教学水平得到了有效提高，项目的教学质量也因此得到提升。同时，项目有针对性地安排相关课程教师担任英方外教助教，促进中方青年教师教学能力的培养。

2. 努力方向

在今后的工作中，本项目将坚持“知行并重、国际视野”为核心的人才培养目标；发挥中外合作办学之长，学习借鉴发达国家工程技术人才培养的优势与特色，大力加强内涵建设，强特色创品牌，努力使中外合作办学成为学校国际合作交流的平台窗口；加强调查研究，既要做好毕业生持续跟踪调研更要学习借鉴兄弟院校中外合作办学的成功经验，积极发挥项目的辐射引领和带动作用，努力将本项目建设成为具有示范引领作用的中外合作办学项目；2018年，学校获批为上海市高水平地方应用型大学建设单位，本项目将在学校国际化发展战略和国际人才培养中发挥更加积极的作用；立足“双一流”和“一带一路”建设，加强合作办学项目的教学研究合作，促进中外合作办学师资队伍建设，探索项目双方在科研、教师培养等领域新的合作方式。

